



全力守护“祖国聚宝盆”

——青海省海西州以打造生态文明高地引领高质量发展

本报记者 赵青

“青海最大的价值在生态、最大的责任在生态、最大的潜力也在生态。”这是习近平总书记对青海的殷殷嘱托。

近年来,青海省海西蒙古族藏族自治州深入学习贯彻习近平生态文明思想,始终把生态文明建设作为“国之大者”放在首位,以打造生态文明高地引领高质量发展,着力把海西建设得越来越优美、越来越富饶、越来越蓬勃、越来越幸福、越来越安宁。

生态优先

确保“一江清水向东流”

7月是草原最美的时节。蓝天、白云、雪山、骏马,加上绿意盎然的草原,构成了一幅色彩斑斓的生态画卷。

“每年这个时候,村里大部分村民都会回到草原,参加每年一次的长江源村赛马节。”格尔木市长江源村村民才让昂毛告诉记者。

海西州唐古拉山镇地处三江源地区,平均海拔4700米,流经这里的沱沱河是长江的源头之一。2000年,青海省建立三江源自然保护区。2003年,三江源自然保护区升格为国家级自然保护区。2004年,为响应国家号召、保护三江源生态,确保“一江清水向东流”,包括才让昂毛一家在内的128户牧民告别大草原、翻越昆仑山,搬迁到420多公里以外的格尔木市南郊,并给新修建的藏族村起了一个充满意义的名字——长江源村。

长江源村现有221户,601名村民,每户至少有一名三江源草原生态管护员或是湿地生态管护员。才让昂毛也是其中的一员,每个月她都会回到曾经的家,深入长江源沱沱河腹地巡护一个星期左右的时间。虽然很辛苦,才让昂毛却乐此不疲,看到草原生态一年比一年好,才让昂毛发自内心地感到快乐,更体会到当年生态搬迁的重要意义。

如今,在格尔木市相关部门和长江源村村民的共同努力下,长江源植被恢复明显,水源涵养能力整体提高,水质优良率连续12年达到100%。

此外,近十年来,海西州还奋力推进防沙治沙、祁连山生态保护与综合治理等重点生态工程,完成国土绿化人工造林138.77万亩、封山育林(草)283万亩、森林抚育54.79万亩,退化草原治理1137.38万亩,沙化土地治理630.38万亩,草原综合植被盖度达45.1%,实现了由“沙进人退”到“绿进沙退”的历史性转变;全力打赢污染防治攻坚战,全州空气质量持续好转,国省控地表水断面水质均达到或优于Ⅲ类,污染地块安全利用率提高到90%以上;创新完善生态文明制度体系,制定出台《海西州生态环境保护工作责任追究办法》等规章制度和政策举措,全面建立河湖长制、林草长制工作体系,初步搭建起生态文明建设的“四梁八柱”……

紧扣“生态立州”战略定位,海西州坚决扛牢生态环境保护的政治责任,生态保护优先、绿色低碳发展的理念根植人心,“祖国聚宝盆”山更绿、水更清、天更蓝。



发挥优势

以生态塑造旅游品质

8月3日晚,第二十一届中国环青海湖国际公路自行车赛闭幕式在格尔木市举行。本届环湖赛全程共8个赛段,涵盖了平路、丘陵、高山等多重地貌,途经青海省西宁市、海东市、海南州、海西州。其中,在海西境内完成4个赛段的赛事。

在第八赛段的比赛中,骑手们从海西州察尔汗盐湖中心码头出发,开始16.8公里的骑行,翡翠般的湖水、形态各异的盐花、洁白的盐滩……来自全国各地的21支车队置身旖旎风光中完成了比赛。

海西州是青海省区域面积最大的民族自治州,州域主体是由昆仑山、祁连山和阿尔金山围堵而成的“祖国聚

宝盆”——柴达木盆地。这里历史悠久、文化多元,风景独特、山川壮丽,拥有察尔汗盐湖、茶卡盐湖、昆仑大峡谷、乌素特雅丹地质公园等众多旅游资源,“万山之祖”“天空之境”“奇幻雅丹”等令人魂牵梦绕的绝美景观,正是海西州发展生态旅游的优势所在。茶卡盐湖景区历经6年发展,成功将茶卡盐湖由一个单一的盐湖工业产区,建设成为环境优美的生态旅游胜地;热水群入选“百年百大考古发现”,4项非遗项目入选国家级非物质文化遗产,文旅融合前景广阔;织合玛摄影小镇、格尔木昆仑大峡谷等项目加快推进……

近年来,海西州牢牢把握“三个最

大”省情定位,坚持以生态塑造旅游品质、以旅游彰显生态价值。2021年,海西州共接待游客1446.1万人次,同比增长7.14%,旅游收入76.23亿元,同比增长8.41%。

海西州委宣传部常务副部长、州文明办主任贺忠祥表示,未来,海西州将加快旅游公共基础设施、智慧文旅、生态旅游体系建设,力争茶卡盐湖创建成为国家5A级旅游景区;着力完善旅游配套服务,充分挖掘全域特色旅游资源,重点打造一批精品景点、景区和线路,培育一批红色游、生态游、康养游、冰雪游、研学游、民俗文化游等优质产品,逐步实现海西旅游由过境地向目的地转变;深入开展旅游市场专项整治,加强标准化建设,提升旅游服务品质。加大宣传推介力度,推进数字文旅建设,进一步叫响“祖国聚宝盆·神奇柴达木”品牌。

全民参与

做生态环境建设的行动者

“姐姐,今夜我在德令哈,夜色笼罩,月光在楼兰的叹息里升起来……”现代诗人海子的一首诗,把德令哈这座美丽的高原城市介绍给了很多人。除了诗中提到的“美丽的戈壁”,这座城市还拥有奔流不息的巴音河、神秘的“外星人遗址”、由可鲁克湖和

托素湖组成的“情人湖”。8月初的一天,天气晴朗,记者驱车来到可鲁克湖,良好的生态环境吸引了不少游客,也吸引了大批水鸟。这些水鸟或是在空中飞舞,或是在湖面上嬉戏,呈现出人与自然和谐相处的

美好画面。目前,可鲁克湖-托素湖自然保护区鸟类名录增至143种,其中国家一级重点保护鸟类4种,国家二级重点保护鸟类8种。鸟类名录持续增加,也是海西州生态环境建设持续向好的体现。

(下转2版)



把红色基因传承下去

承,必须抓好青少年学习教育。育人先育心,今天的青少年,思维活跃、眼界开阔,获取信息的方式、思考学习的习惯,都发生了深刻变化。根据青少年的身心特点,推进内容、形式、方法的创新,才能不断增强红色教育的针对性和实效性。学演课本剧,能让孩子们在情景中更好体会革命先辈的崇高精神;担任讲解员,可以推动学生们深入了解波澜壮阔的革命历史和荡气回肠的人物事迹;重走红色足迹,有助于让青少年懂得今天幸福生活的来之不易……充分考虑青少年的接受能力、学习习惯,设计符合青少年认知特点的教育活动,既注重知识传授,又加强情感培育,就能更好传承红色基因。

“红色基因就是要传承”,革命传统教育要从娃娃抓起。青少年阶段是人生的“拔节孕穗期”,通过革命传统教育,厚植爱党、爱国、爱社会主义的情感,有利于引导他们树立正确的世界观、人生观、价值观。注重方式方法创新,更好以红色教育启智润心、培根铸魂,必能引导广大青少年传承红色基因,赓续红色血脉。

红色江山来之不易,守好江山责任重大。近日,习近平总书记赴辽宁考察时,亲切会见了老战士老同志和革命烈士亲属代表,向他们表示诚挚慰问,并强调:“要讲好党的故事、革命的故事、英雄的故事,把红色基因传承下去,确保红色江山后继有人、代代相传。”

让红色基因、革命薪火代代传



少年自有凌云志 不负祖国不负韶华

——记2022年四川省“喜迎二十大 筑梦新时代”主题夏令营活动

本报记者 袁矛 实习记者 王鑫

少年强则国强。8月19日至22日,由四川省文明办主办、成都市文明办协办、精神文明报社、四川文明网承办的2022年四川省“喜迎二十大 筑梦新时代”主题夏令营活动在成都顺利举行。近三年获评四川省“新时代好少年”的代表参加主题夏令营活动。

其间,2022年四川省“新时代好少年”发布仪式举行。随后,好少年代表们走进建川博物馆、立巢航空博物馆、海诺尔环保科普基地等地,通过参观爱国主义教育基地、科技创新园地,学习环保知识、体验航空模拟操作及了解古今中外军事知识等,在活动中接受爱国主义教育,了解体验前沿科技,进一步引导大家铭历史、感党恩、树理想、立志向,做担当民族复兴大任的时代新人。

追寻先辈足迹 坚定跟党走的决心

历史是最好的教科书。为了引导新时代好少年们牢记习近平总书记的

谆谆教诲,以英雄模范人物为榜样,从小坚定听党话、跟党走决心,本次主题夏令营活动组织好少年们走进建川博物馆,在致敬革命先烈们用生命铸就信仰、写就不朽史诗中坚定理想信念,在感悟中国共产党人的精神谱系和光荣传统中传承红色基因。

在抗战老兵手印广场,纵身展开呈“V”字形的手印碑林,让好少年们肃然起敬。碑林里的每一面玻璃墙上都拓印着多名当年参加过抗日战争的老兵的手掌印。鲜红的手掌印在蓝天的映衬下显得格外耀眼。四川省“新时代好少年”黄子翔将自己的手掌重叠在其中一个手印上,以无言的方式跨越时空对话先辈,对话历史。

黄子翔来自红色革命老区广元市旺苍县,位于此处的中国红军城是全国现存面积最大、保存最好、遗址点最多的红军遗址群之一,汇集了川陕省委、川陕省苏维埃政府、西北革命军事委员会和红军第四方面军总指挥部等40余处党政军领导机关旧址。生于此长于此的黄子翔从小受到革命

精神的熏陶,于是积极利用课余时间,成为红军城的一名小小讲解员。此番走进建川博物馆,让黄子翔对中国共产党百年历史有了更加深刻的了解。他说:“在建川博物馆内看到的一个个手印、一张张图片、一段段文字和一幕幕感人的场景都讲述着革命先烈的不畏困难、浴血奋战的英勇事迹。作为新时代好少年,我一定会牢记历史,学习革命先辈不怕苦、不怕累,始终把祖国和人民放在首位的爱国精神,不断提升自己,为中华民族伟大复兴作出自己的贡献。”

在中流砥柱馆,好少年们认真参观展览,仔细聆听讲解,深刻体会中国共产党在民族危亡时刻的中流砥柱作用。来自攀枝花的四川省“新时代好少年”张书豪心生感慨,他说:“了解了革命先辈可歌可泣的英雄事迹,让我更加深刻地认识到我们现在的幸福生活来之不易。生于和平年代,我们更应铭记历史,刻苦学习,努力成长为担当民族复兴大任的时代新人。”

(下转2版)

8月17日,2022年湖北网络文明大会暨全民数字素养与技能提升月活动启动仪式在武汉市江夏区启动。

启动仪式现场,《新时代湖北省网络文明建设十件大事》发布,总结了党的十八大以来湖北网络文明建设经验做法,集中展示了近年来湖北省网络文明建设的重大事件、重点工作、重要成果。

湖北省互联网业联合会发起《湖北省网络文明公约》,号召全社会共同维护清朗的网络空间。

2022年湖北全民数字素养与技能提升月活动期间,将重点举办数字教育培训资源开放共享行动、数字技能进社区、数字教育大讲堂、数字助老助残志愿服务等10项重点活动,营造全社会广泛关注并积极参与的浓厚氛围,提升全民数字素养与技能,以生机勃勃的姿态迎接党的二十大胜利召开。

湖北召开网络文明大会 发布网络文明建设十件大事

(人民网 钟和)

天津:今年计划建设50个“口袋公园” 目前已建成30个

本报讯(张家民 雷蕾)记者从天津市城市管理委获悉,在天津市今年计划建设的50个“口袋公园”中,目前已经建成30个。

据介绍,按照住建部“2022年全国建设不少于1000个城市‘口袋公园’”的统一部署,今年天津市民生工程的绿化建设重点工作从市级、区级的大型公园向社区公园、“口袋公园”延伸,努力解决群众身边绿化活动场地不足问题,利用原有绿地、边角地、闲置地提升改造,形成环境优美、设施齐全的“口袋公园”。打造300米见绿、500米见园的“市民游园圈”。在服务周边群众的同时,也增加了城市公园绿地服务半径,为天津市创建国家园林城市提供重要保障。

天津市城市管理委积极平衡各区绿地发展实际,50个“口袋公园”参考缺乏公共绿地的居民集中居住片区就近选址,其中中心城区15个、环城四区15个、其他区20个。同时,城管部门严把苗木质量关,普遍栽植乡土、适生、抗虫性强的树种群落。通过丰富绿化、适量增加地面铺装、增设桌椅、安装健身器材、增加儿童游戏设施等方式,打造了一批群众满意的绿地。

截至目前,天津市本年度计划建设的50个“口袋公园”中已有30个项目建成,10个项目正在组织收尾,其余10个未开工项目正在进行方案优化和施工招标。天津市城市管理委将持续全面推进本年度“口袋公园”建设,确保年底前全部高质量完工。

标题新闻

- ◎ 教育部发布《中国职业教育发展白皮书》
- ◎ 农业农村部部署秋季重大病虫害防控工作
- ◎ 2022年全国科技活动周主场活动启动
- ◎ 我国多地继续全力做好防汛抗旱各项工作
- ◎ 全国“行走大运河”全民健身健步走主场活动在杭州举行
- ◎ 我国将建立全国及地方碳排放统计核算制度